
 
Kleine Anfrage 
des Abg. Gremmels (SPD) vom 26.09.2011 
betreffend Außenstellen des Landesamtes für Umwelt und 
Geologie (HLUG) 
und  
Antwort  
der Ministerin für Umwelt, Energie, Landwirtschaft und  
Verbraucherschutz 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem Minister der 
Finanzen wie folgt: 
 
Frage 1. Welche Überlegungen gibt es, an der Aufgabenstellung und/oder den sächlichen, 

räumlichen und personellen Strukturen des HLUG Änderungen vorzunehmen? 
 
Es gibt aktuell keine Überlegungen an der Aufgabenstellung, den sächlichen 
und personellen Strukturen des HLUG und dessen Außenstellen Änderungen 
vorzunehmen. Was die räumliche Struktur angeht, ist die Liegenschaft 
Ludwig-Mond-Straße 33 des HLUG in Kassel aktuell Gegenstand von Prü-
fungen des Hessischen Immobilienmanagements (HI) zur Optimierung des 
Gebäudemanagements in Kassel. 
 
Aufgrund der äußerst umfangreichen technischen Einbauten befürworten das 
Ministerium für Umwelt, Energie, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
sowie auch das HI einen langfristigen Verbleib des HLUG in der Ludwig-
Mond-Straße 33 in Kassel. Hierfür muss aber beachtet werden, dass das 
Land Hessen die Liegenschaft angemietet hat und der Mietvertrag zum 
31. Dezember 2012 auslaufen wird. Eine Verlängerung des Mietverhältnis-
ses kommt nicht in Betracht, da die Eigentümerin, die Bundesanstalt für 
Immobilienaufgaben (BIMA), die Liegenschaft veräußern möchte.  
 
Derzeit werden deshalb Verhandlungen zum Ankauf der Liegenschaft durch 
das HI für das Land Hessen geführt.  
 
Frage 2. In welcher Weise sind davon die Außenstellen des HLUG oder das HLUG selbst 

betroffen? 
 
Hierzu verweise ich auf die Antwort zu Frage 1. 
 
Frage 3. Innerhalb welcher zeitlichen Vorstellung sollen ggf. diese Veränderungen erfol-

gen? 
 
Gelingt der Ankauf der Ludwig-Mond-Straße 33, wird kein Umzug notwen-
dig. Sollte der Ankauf nicht möglich sein, wird ggf. eine Neuunterbringung 
der Dienststelle bis zum 31. Dezember 2012 notwendig. 
 
Wiesbaden, 24.10.2011 

Lucia Puttrich 
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